

# 對戰與中日和約

(下)

蔡以典

## 外交尖兵四十年之十

### 吉田願簽雙邊和約

據：

一、對日共同戰爭係以日本於一九三一年九月十八日武裝侵略中國為起點。

二、中華民國為最先抵抗日本侵略之國家。

三、中華民國軍隊傷亡最重，中國人民所蒙

內竟未將我國列入簽字國之內，葉公超部長除以受之犧牲與痛苦亦最大。

四、中華民國對於擊敗日本曾作重要之貢獻

第二次修正稿予以公布，該項修正稿第二十三條書面向美方抗議外，並就此事於七月十二日發表如下之嚴正聲明：

「自日本投降以來，中國政府屢次主張各盟國應以不報復之原則早日與日本締結和約，為達成此目的，中國政府在與美國政府共同商擬對日和約稿之過程中，一貫採取最後協調最合作之態度，中國政府對於疊次美國所擬約稿提出之修正建議亦皆本此精神，其所提之若干建議業已納入現

六、中華民國政府向為在有關日本之各國際機構（如盟國對日委員會）中，代表中國之政府，現仍為在各該機構中代表中國之政府。

七、中華民國政府為聯合國及其各專門機關所承認之合法中國政府。

八、中華民國政府為對日作戰或存有戰爭狀態國家之大多數所承認之合法中國政府。

中國政府固認為該約稿大體上與其對日政策趨於一致，但對於該約第十三條竟未將中國列入

該約簽字國一節，不能不深表反對，中國政府一貫維護與其他盟國處於平等地位參加締結對日和約之權，中國政府之此項權利，有下述事實為依

之規定而受任何影響。

而對於任何不合國際道義與法理之主張亦自不能予以接受。」（見四十一年中華民國年鑑）

七月二十日美國以和約主持國名義分別邀請

五十二國參加（包括日本在內）。我國以抗日最

久，犧牲最重之盟國地位，竟被摒於和約簽字國之外，全國上下，國內輿情，莫不憤慨異常。葉

公超先生當日以對日和約未被列入簽字國，引咎辭職，行政院長陳誠予以慰留。

### 日方照會派出代表

這次和會於四十年九月四日在美國金山市舉行，美國為防止蘇聯的破壞，將和約內容事先與各國代表個別磋商，和會的召開，僅只完成簽約手續而已。因之各國代表僅在會中發表演說，不再進行討論。九月八日和約簽字，和會隨即閉幕。蘇聯無法在會中製造糾紛，與波蘭、捷克臨時宣佈退出，實際參加簽字國為四十九國。

因此，中國政府對於該和約稿第十三條之現有方式，已向美國政府表示嚴重抗議之意。中華民國政府茲嚴正聲明：關於其對日媾和中日雙邊和約的簽訂。當時的行政院陳誠院長會就此事於四十年十一月二十三日向立法院作施政

報告時指出：「今後的問題，乃爲我們與美方交涉如何與日本簽訂雙邊和約的問題，自本年八月以迄於今，我會就此一問題不斷與美方折衝，促使美方盡其主持對日和約者之義務而協助完成中日雙邊和約，俾中日兩國能早日恢復和平正常的關係，惟我方與日本簽訂和約，係以與其他盟國立於平等地位爲條件。」（見四十一年中華民國年鑑）經葉部長的不斷交涉，四十一年元月十六日日本首相吉田茂在東京發表了他於四十年十二月二十四日關於日本與我國議訂和約事致美國杜勒斯先生的英文函件，其中文譯文如下：

「當對日和約及美日安全條約在日本國會衆議院及參議院辯論時，關於將來日本對華政策之若干問題曾經提出若干聲明因亦隨而發表，該項聲明因與上下文及背景割離而予閱讀，致引起種種誤解，對於此種誤解，本人極願予以澄清。

「中國爲日本之近鄰，日本政府終願與之有一全面之政治和平與商務關係。

「在現時，我方希望能與中華民國政府拓展該項關係，蓋中華民國政府現在聯合國擁有席位及發言權與表決權，並對若干領土行使實際上之政府權力且與大多數聯合國會員國保持外交關係，爲此，我國政府曾獲得中國政府之承允於一九五一年十一月十七日在臺灣設立一日本政府海外事務所，此乃在多邊和平條約生效之前，日本現所獲許與其他國家間最高形式之關係。

「日本政府駐台海外事務所，在人事上，具見重要，此適顯示我國政府重視與中華民國政府間關係之意，我國政府現準備如中國政府有此願

望，即儘速在法律上可能時，依照多邊和平條約同所揭露之原則，與該國政府締結一項將重建兩國政府間正常關係之條約，該項雙邊條約之條款關於中華民國之一方，應適用於現在在中華民國政府控制下或將來在其控制下之全部領土，我方願迅速與中國政府探討此案。

「至於中國共黨政權，該政權事實上現仍被聯合國判定爲侵略者，且聯合國已因此而建議對抗該政權之若干措施；日本對該項措施現正贊同，將來亦必予贊同，因依照多邊和平條約第五條甲款第三項之規定，日本已承擔對於聯合國依憲章規定，而採取之任何行動盡力予以協助，並於聯合國對於任何國家採取防止或執行行動時，對該國不給予任何協助也。復查一九五零年在莫斯科締結之「中蘇友好同盟互助條約」實係以對付日本爲目的之軍事同盟而在事實上亦有甚多理由相信在中國共黨政權現正支持日本共產黨，圖以暴力推翻日本之憲政政體及現有之政府，鑒於此等考慮，本人可向閣下保證，日本政府無意與中國共黨政權締結雙邊和約。」（見四十一年中華民國年鑑）

葉公超先生於四十一年元月十八日發表如下之聲明：

「已在東京發表之吉田首相致杜勒斯先生關於中日媾和之函件，足使關於此問題之誤解，得以廓清，該函並對日本將與各自由及民主國家之陣營協力維護世界和平及安全之意願，有所闡明

。」

「我政府曾一貫主張對日媾和應從速實現且

與其他盟國爲此目的而共同努力，中日和約之締結，已遭遇不應有之稽延，中國政府現準備隨時與日本政府開始商洽，俾和約得以早觀厥成。

「日本政府對於現正佔據中國大陸之奴隸共產政權及一九五零年在莫斯科簽訂之所謂中蘇友好同盟互助條約之眞相，均已完全明瞭，我政府對此殊感欣慰，日本政府復表示將盡力協助聯合國制止侵略之措施，對於此點，我政府亦表歡迎。」（見四十一年中華民國年鑑）

葉先生於發表上述聲明後，同日並約見日本

政府駐台北海外事務所所長木村四郎七告以我政府願與日本早日簽訂和約，請日方從速派遣代表來台開始商談。元月三十一日日本首相兼外務大臣吉田茂以如下的照會致送我駐日代表團團長何世禮將軍：

敬啓者：茲爲證實起見，特奉達

閣下：河田烈先生將奉派爲日本政府之全權特使赴台北依照一千九百五十一年九月八日在金山市簽訂之對日和約所定各原則議商將與貴國政府終止戰爭狀態並重建正常關係之雙邊條約；河田烈氏將由日本政府授予全權與貴國政府簽訂該項雙邊條約，該項簽訂僅需國會之批准；河田烈氏並將由外務省職員隨同前往。

如蒙

貴國政府關於此事之見解見示，本大臣當深感荷

閣下重表崇高之敬意。

本大臣順向

此致

中國駐日代表團團長何世禮將軍閣下

日首相兼外務大臣吉田茂(簽字)

公曆一千九百五十二年一月卅一日

我國長世禮於接獲上述照會經呈奉政府訓

令於四十一年二月四日以照會答復日首相兼外務

大臣吉田茂先生。

敬啟者：接准

閣下一千九百五十二年一月卅一日照會內開：

「內容與吉田來照相同。」等由：

來照內容，已轉陳本國政府，茲奉令答復如

下：

○本國政府茲願聲明：

閣下在來照內所提之「雙邊條約」，本國政府了

解為即係兩國間之「和平條約」。

○基於上項了解，本國政府對於來照建議派

河田烈氏來台一節，表示同意。

本團長順向

閣下重表崇高之敬意。

日本首相兼外務大臣吉田茂閣下

中國駐日代表團團長何世禮(簽字)

中華民國四十一年二月四日(見四十一年中華民國年鑑)

## 中日代表談判經過

二月十五日我政府分別特派外交部部長葉公超，政務次長胡慶育為中華民國與日本國商訂和平條約全權代表及副代表。二月十七日晨日本全

權代表河田烈氏偕隨員一行八人由東京飛抵台北。二月十八日河田烈代表與葉先生作首次會談。

十九日我胡副代表慶育與經日方指派為日代表團

首席團員之木村四郎七舉行中日和會籌備會議，當就和會紀錄內文字及新聞之發佈等項獲得協議。

二月二十日上午十時中日和平條約會議在外

交部內舉行首次正式會議，雙方出席會議人員名

單如下：

二月二十日上午十時中日和平條約會議在外

交部內舉行首次正式會議，雙方出席會議人員名

單如下：

（一）中華民國方面

全權代表 葉公超

副代表 胡慶育

外交部司長 東亞司

專外委員 雷司

專外委員 楊司

專外委員 顧司

專外委員 周司

專外委員 顧司

專外委員 顧司

專外委員 顧司

外交部科長 第一科

外交部科長 第二科

外交部情報員 漢德玠

外交部員 河田烈

全權代表 木村四郎

顧問 井上清一  
顧問 後宮虎郎  
顧問 中田豐子代  
顧問 真崎秀樹  
事務官 嶋山喜三郎  
事務官 坂本四郎  
事務官 力石健次郎  
事務官 山本晃

事務官 嶋山喜三郎  
事務官 坂本四郎  
事務官 力石健次郎  
事務官 山本晃

會議由葉先生宣佈：開幕後，雙方代表各發

表簡短演說，旋葉先生即以我方所擬備之「中華

民國與日本國間和平條約」初稿中英文各五份

進交河田代表，並商定今後談判將以此稿為基礎

，茲將葉先生及河田代表的演詞照錄如後：

### 葉公超致詞

河田烈全權特使：今天是中日和平條約會議的開幕，本人趁這個機會，以充滿着希望和愉快的心情，代表本國政府並以本人的名義，向閣下及貴代表團的全體團員敬致熱烈而誠摯的歡迎。

本國政府曾屢次明白宣示和日本早日媾和的願望。遠在民國三十四年九月十五日，蔣總統在對國內外廣播中，即預見將來中日友善的必要，當時他曾昭示國人不但要不念舊惡而且還要以德報怨。他在民國四十年六月十八日發表的聲明中，又重申多年前孫中山先生所制訂的政策

，就是：只有藉中日這亞洲兩大鄰國的誠意合作，亞洲始能確保安定。蔣總統說：「本人於日本投降未幾，即一再聲稱：中國對於日本不採復主義，而應採合理的寬大政策，並以種種直接

間接辦法，求取對日和約的及早觀成。」

今天我們聚會一堂，足見得我們對於我們兩國人民間和平的恢復，都具有共同的願望。我們認為遠東和平是世界和平所不可缺少的一部分。我們相信，在業已飽受侵略之蹂躪與威脅的世界中，除非我們準備共同努力來加強我們的關係，我們所求取的和平是不會獲得實現的。我們今日所希望以金山和平條約的精神來商訂的兩國間的和約，即足為將來兩國人民所願望的進一步合作的基礎。

我們不能不預期在談判過程中雙方間將有若干歧見。但本人可確告貴方：在本國政府方面，對於這些歧見，將不致於缺乏與貴方共商解決之意願。當會談結束時，本人希望在中日關係史上將翻開嶄新的一頁，而合作與互相尊重將成為將來雙方一切關係的基本精神。對於貴我兩國政府及人民付託給我們的歷史任務，本人切望我們均能順利完成而無負於他們的厚望。（見四十一年中華民國年鑑）

### 河田烈致詞

葉全權代表閣下：今天在此地能和貴代表聚會一堂，開始正式商談，不勝欣快。

以往中日兩國之間，屢次發生不幸的事件，以致不副兩國國民衷心希求和平的真意，遂陷於戰爭狀態，我們實在以為惋惜。但在戰爭剛剛結束之時，蔣總統正如葉全權代表所說的，宣示

內外以極寬大的態度對待敝國。因此我國人民不但受多大的感銘，而且獲深刻的反省。本人茲代

表本國政府和國民，對於中國官民仰體着 蔣總

統的意旨，對我國僑民予以寬大親切的措置，衷心表示感謝。

我們確信對於亞洲，尤其是東亞的全面復興與繁榮，作最大的努力，以貢獻其安定，這就是以報答 蔣總統的崇高德義的最善辦法。

本國政府去年所簽定的和平條約之條款，決定以誠意履行，在這條約內，我們已經表明「將來無論在任何場合，均遵守聯合國憲章的原則」之堅固意志。本人希望貴國政府從大局的見地，相信我國的將來，以敦善鄰之誼。

這次交涉本應俟貴國政府提出草案，然後以互相敬愛之忱，開誠討議，是為妥當，惟這次條約的內容雖是遵照金山和平條約的原則，但在可能的範圍內作成簡潔的條約，是所切望。本人相信這是也符合於早期簽訂本條約的願望。

今天我們雙方已經會於一堂，開始商談簽訂條約，如因折衝工作遷延時日，或有政治上招致相反的效果之慮，一面鑒於金山和平條約不久將要發生效力，對於東亞和平與安全含有甚大的政治意義的本條約，早日達到妥結，不勝盼禱。

葉全權代表在致詞末段，給予我們的諾言，亦即我們方面所欲舉以相告者：若果雙方以豪邁的政治家精神，及對於彼此立場以深切的理解，盡量討議，則本人確信必定在短期間內，可以得到公正條約的妥結。（見四十一年中華民國年鑑）

十八次，葉先生與河田代表以及胡慶育副代表與日本代表團首席團員木村四郎七多次舉行的談話，雙方協助人員隨時接觸，技術小組所舉行的會議等尙不計算在內。經六十七天的折衝，中日雙方條約會議第三次正式會議中予以核定，隨即四月廿八日下午三時在台北賓館舉行的隆重簽字儀式中由雙方全權代表予以簽署。茲將中日和平條約全文十四條附錄如次：

### 中華民國與日本國

鑑於兩國由於其歷史文化關係及領土鄰近而產生之相互睦鄰願望，了解兩國之密切合作

對於增進其共同福利及維持世界和平與安全，均屬重要，均認由於兩國間戰爭狀態之存在而引起之各項問題，極待解決，爰經決定締結和平條約，並為此各派全權代表如左，

中華民國總統閣下：

葉公超先生；

日本國政府：

河田烈先生；

各該全權代表經將其所奉全權證書提出互相校閱，認為均屬妥善，爰議定條款如左：

第一條：中華民國與日本國間之戰爭狀態，自本約發生效力之日起，即告終止。

第二條：茲承認依照公曆一千九百五十一年九月八日在美利堅合衆國金門市簽訂之對日和平條約（以下簡稱金山和約）第二條，日本國業已

放棄對於台灣及澎湖羣島以及南沙羣島及西沙羣島之一切權利、權利名義與要求。

第三條：關於日本國及其國民在台灣及澎湖之財產及其對於台灣及澎湖之中華民國當局及居民所作要求（包括債權在內）之處置，及該中華民國當局及居民在日本國之財產及其對於日本國及日本國民所作要求（包括債權在內）之處置，應由中華民國政府與日本國政府間另商特別處理辦法。本約任何條款所用「國民」及「居民」等名詞，均包括法人在內。

第四條：茲承認中國與日本國間在中華民國三十年即公曆一千九百四十一年十二月九日以前所締結之一切條約、專約及協定，均因戰爭結果而歸無效。

第五條：茲承認依照金山和約第十條之規定，日本國業已放棄在中國之一切特殊權利及利益，包括由於中華民國紀元前十一年即公曆一千九百零一年九月七日在北京簽訂之最後議定書與一切附件及補充之各換文暨文件所產生之一切利益與特權；並已同意就關於日本國方面廢除該議定書、附件、換文及文件。

第六條：（甲）中華民國與日本國間在其相互關係上，顧各遵聯合國憲章第二條之各項原則。（乙）中華民國與日本國願依聯合國憲章之原則彼此合作，並特願經由經濟方面之友好合作，促進兩國共同福利。

第七條：中華民國與日本國願儘速商訂一項條約或協定，藉以將兩國貿易、航業及其他商務關係，置於穩定與友好之基礎上。

第八條：中華民國與日本願儘速商訂一項關於民用航空運輸之協定。

第九條：中華民國與日本國願儘速締結一項為規範或限制捕魚，及保存暨開發公海漁業之協定。

第十條：就本約而言，中華民國國民應認為包括依照中華民國在台灣及澎湖所已施行或將來可能施行之法律規章而具有中國籍之一切台灣及澎湖居民及前屬台灣及澎湖之居民及其後裔，中華民國法人應認為包括依照中華民國在台灣及澎湖所已施行或將來可能施行之法律規章所登記之一切法人。

第十一條：除本約及其補充文件另有規定外，凡在中華民國與日本國間因戰爭狀態存在之結果而引起之任何問題，均應依照金山和約之有關規定予以解決。

第十二條：凡因本約之解釋或適用可能發生

之任何爭執，應以磋商或其他和平方式解決之。第十三條：本約應予批准，批准文件應儘速在台北互換。本約應自批准文件互換之日起發生效力。

第十四條：本約應分繕中文、日文及英文。遇有解釋不同，應以英文本為準。為此，雙方全權代表各於本約簽字蓋印，以昭信守。

本約共繕二份，於中華民國四十一年四月二十八日即日本國昭和二十七年四月二十八日即民國四十一年八月五日中日雙方交換「中日和平條約」批准書，並於同日恢復外交關係，互設大使館。直至民國六十一年十二月二十八日中日斷交才關閉了駐日大使館。

中華民國代表：葉公超（簽字蓋印）  
日本國代表：河田烈（簽字蓋印）

民國四十一年八月五日中日雙方交換「中日和平條約」批准書，並於同日恢復外交關係，互設大使館。直至民國六十一年十二月二十八日中日斷交才關閉了駐日大使館。

（未完）

# 詩聯新話

## 謝康博士著

### 郵撥一四〇四四號中外社

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作，軼詩美不勝收。